

□关注春运

# 春运首日 南安客运、动车共发送旅客770多人次

■本报记者 洪丽燕 黄奕群  
通讯员 洪明霞 吴秋丽 文/图

7日，2023年春运拉开帷幕，将持续至2月15日结束。回家过年，是春运期间永恒的主题，也是此时此刻最为浓烈的乡愁。

为切实保障群众出行安全畅通，南安市交通运输管理部门、客运中心汽车站、兴泉铁路南安北站等多方密切配合，全力打造健康平安春运，温情护航群众的“归途”。据统计，春运首日，南安市客运、动车共发送旅客770多人次。

【客运中心汽车站】  
提供暖心优质服务

今年是疫情防控优化调整后的第一个春运。7日，记者来到南安客运中心汽车站，站内随处可见各类暖心的春运宣传标语，虽然往来的旅客不多，但车站的工作人员已经各就各位，严阵以待。在候车区，还有志愿者为旅客提供口罩、红糖水和开水等配送服务，为漫漫春运路增添了一份温暖。

“今年，学生返乡流已经提前输送到位，与务工返乡客流形成了错峰，所以目前春运的客流量跟往常相差不多，预计节后返工返学客流会比较集中，客流叠加可能在节后形成小高峰。”南安客运中心汽车站负责人吴少青告诉记者。

据悉，今年春运期间，南安共投入客运车154辆、公交车205辆、出租车20辆，并准备了15辆客运车辆作为应急运力保障。“目前我们的班线都是有保障的，每天市际的有5班，县内每天每个专线平均是20趟，30分钟发一次班，虽然受疫情影响，客流量减少，但我们的班次并没有减少，将充分保障广大旅客的出行。”吴少青说，旅客可关注“泉运出行”微信公众号进行网上购票，乘车时可直接凭身份证进站检票，不用再去窗口取票。

吴少青表示，为了保障春运期间旅客平安出行，南安客运中心汽车站还制定了相关应急预案，优化疫情防控措施，为保证春运安全做足功课。“我们有成立防疫专班人员，每天对场站、各个岗位以及车辆进行消杀跟通风，还有防疫物资的储备，一般储备量是30天以上。”



【兴泉铁路南安北站】  
首日进出旅客180人

今年是兴泉铁路全线开通运营的第一个春运。兴泉铁路南安北站迎来了不少返乡、返校、出游的旅客。7日14时18分，记者在站台上看到，刚刚到站的C880列车几乎每个车厢都是满满的旅客，站台旁还有不少旅客正在等候上车。

高中生小谢推着行李排在队伍当中，正准备回学校参加期末考试。“刚好兴泉铁路开通了，我就来这里搭车，很方便。”小谢告诉记者，以往都是她爸爸开车送她去上学，走一趟就要3个多小时，现在家门口有动车可以搭，父母不需要辛苦开长途接送她了。

现场也有不少推着行李、带着孩子的旅客，三明的陈先生就是其中一位。“因为疫情，我已经3年没回家了，之前我还发愁今年过年该怎么回去。”陈先生难掩心中的激动，早已归心似箭。“以前我回家都是和老乡一起拼车，一趟就得几百元，现在我在南安就能搭动车回家，只要69元，真是便宜又方便”。

“团圆在即，我们希望通过给旅客提供更加高效的运输、贴心的服务，让旅客返乡路更加顺畅、温暖。”兴泉铁路南安北站负责人甘小飞表

示。据统计，春运首日，南安北站进出站旅客为180人，是春运前日常客运流量的3倍左右。

【交通部门】  
打好春运“主动仗”护航春运旅途

为打造健康平安春运，南安交通运输局成立春运工作领导小组，实行24小时值班、领导带班及领导挂钩制度，同时深入开展“车、人、路”安全隐患排查，确保旅客的出行安全能够得到有效保障。

“您好，请靠边停车，配合检查。请出示《网络预约出租汽车运输证》《网络预约出租汽车驾驶员证》……”在水头高速公路出口，南安市交通运输综合执法大队国道324线春运安全稽查队正在对途经的网约车进行严格检查。除了检查相关证件，交通执法人员还督促司机遵守交通法规，注意交通安全，提醒乘客规范佩戴口罩，做好个人防护。

“今年春运交通监管形势严峻复杂，初步预测我市道路旅客运输量将达到3年高峰，同时疫情防控新阶段一线执法人员面临诸多风险，加大了交通执法工作难度。”南安市交通运输局相关负责人介绍，为守护群众春运旅途的平安，南安市交通运输局成立3个春运安全稽查队，紧盯“两客一危”、出

租车、非法客运、客运“黑点”结合专项整治行动，加大路面执法巡查力度，严查各类交通运输违法行为。

“除了重点查纠未落实实名制、允许无经营证件的车辆进站从事经营活动、允许安全检查不合格车辆发车等违法行为以外，督促客运站严格落实‘三不进站，六不出站’制度也是执法工作的重点。”市交通运输综合执法大队负责人表示，随着防疫政策的优化调整，预计2023年春运期间出行需求将得到释放，督促客运企业严把安全隐患排查整治关是重中之重。据悉，2022年12月以来，市交通运输局共出动执法人员1205人次，检查车辆1742辆次，立案查处60余件。

“我们也做足了应急准备，要求各运输企业细化完善春运应急运输预案，对运力投放、运输组织、应急措施等进行统筹安排，切实做好应急运力储备。同时，将加强与公安交警、应急管理、气象等部门的协调配合，及时协调解决春运期间道路水路客运运输组织、从业人员感染新冠病毒、车船通行、安全监管、应急运输、突发群体事件等方面的问题。”南安市交通运输局相关负责人表示，春运期间将继续开足马力打好春运“主动仗”，对重点领域加强监管，对重点企业开展执法检查，筑牢安全生产“防护墙”。

## 南安市纪委召开常委会(扩大)会议

本报讯 (记者 傅雅兰) 6日下午，南安市纪委召开常委会(扩大)会议，市委常委、纪委书记、监委主任陈雄松参加会议。

会议传达学习了中共中央政治局会议、习近平总书记在中央经济工作会议、中央农村工作会议、全国政协新年茶话会重要讲话精神和二〇二三年新年贺词精神，以及深入学习贯彻省委书记迟耀云在设区市纪委书记、省直派驻纪检监察组组长工作研讨会上主要精神等，研究具体贯彻落实措施。

会议强调，全市纪检监察机关要主动扛起捍卫“两个确立”，做到“两个维护”政治责任，认真学习领会党中央对当前经济和“三农”工作形势、反腐败斗争形势作出的重大判断，结合南安实际，贯彻落实会议对做好新一年党风廉政建设和反腐败工作的安排部署。要牢牢把握全面贯彻落实党的二十大精神这条主线，深入弘扬伟大建党精神和自我革命精神，保持永远在路上的政治定力，坚定不移贯彻全面从严治党战略方针，推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。要坚持标本兼治，用“全周期管理”方式一体推进“三不腐”，围绕“严、实、准、稳”要求，做实政治监督、做深日常监督、做准专项监督、做强基层监督。要找准切入点和着力点，大胆创新思路、勇于积极探索，努力在工作上有新突破、取得新成效，共同推动全市纪检监察工作不断迈上新台阶。

南安市慈善总会

## 开展春节“慈善情暖千家”系列慰问活动

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 黄慧文) 6日，南安市慈善总会开展2023年春节“慈善情暖千家”系列慰问活动，走访慰问特困人员和重困低保对象，为他们送上慰问金和慰问品，送去各界爱心人士的关心和新春祝福。

当天，慰问组先后前往官桥镇漳里村、成竹村、柳城街道帽山社区等地看望慰问特困人员及重困低保对象。每到一处，慰问组都嘘寒问暖，关切地查看、询问他们的生活起居、家庭情况等，祝愿他们度过一个欢乐、祥和的春节，并为他们送上慰问金和慰问品。今后几天，市慈善总会还将继续奔赴一些乡镇(街道)，走访慰问特困人员及重困低保对象等，送去党委、政府和社会各界的关心和温暖。

据悉，2023年春节期间“慈善情暖千家”系列慰问活动计划投入善款439.58万元，向全市4000多户困难家庭发放“新春红包”。其中慰问特困人员1499人，每人1000元，每人再加10公斤大米和5公斤食用油慰问品，共179.88万元；慰问重困低保对象2000人，每人1000元，共200万元，优先解决2022年度住院人员及重度残疾人士；慰问困难群众(含军属困难户)1000户，每户500元，共50万元；慰问麻风村居民6人，每人1000元，医生1人1000元，管理人员1人500元，共0.75万元；慰问革命“五老”遗偶96人，每人500元，共4.8万元；慰问见义勇为人士83人，每人500元，共4.15万元。

## 翔云镇头梅村敬老助困协会 慰问低保户、五保户

本报讯 (通讯员 张雅媚 记者 赖香珠) 5日，翔云镇头梅村敬老助困协会举行全村(包括黄田新村)低保户、五保户慰问活动，为每户发放优质大米1包、花生油1桶，本次慰问金及粮油共计15205元，共慰问23户。

据了解，翔云镇头梅村敬老助困协会成立于2017年2月，是经南安市民政局批准的社团组织，协会每年都举行形式多样的活动，成为头梅村“老年人之家”、青少年的教育基地以及海内外乡亲联络交流的平台、活动的载体。今年已是头梅村敬老助困协会开展慰问的第五年，慰问金均由敬老助困协会常务副会长施双水乡贤提供。值得一提的是，从2021年起，施双水再给低保、五保户添加慰问金每户各200元。

## 金淘开展义写春联活动

本报讯 (记者 傅雅兰 黄睿超 通讯员 洪丹丹) “一身正气传家远，两袖清风继世长”“清风徐来除旧岁，正气浩然迎新春”“廉洁清风拂满地，瑞祥气象映侨乡”……6日，金淘镇纪委联合金淘镇商会党支部、义工协会等单位举办“廉洁润墨香 清风送春联”活动，邀请多位书法家在金淘书院广场为群众义写春联，让廉洁清风吹进千家万户。

活动现场，各位书法名家挥毫泼墨，书写富含“传统文化、廉洁元素、优良家风、道德规范”等元素的春联。一副副既有喜迎新春辞旧岁的美好祝福，又含廉洁意义的廉政寄语跃然纸上，吸引了大批群众驻足吟诵品赏。

“将‘廉洁’‘家风’‘品德’等文化与春联有机结合，不仅增添了春节的喜庆气氛，更让廉洁清风吹进千家万户，群众能在不知不觉中接受廉洁文化的熏陶。”金淘镇纪委相关工作人员表示。

# 泉金客运码头已具备复航条件

本报讯 (记者 黄艺彬 通讯员 王永汉) 近日，记者走进泉金客运码头，干净整洁的候车大厅、完备齐全的设施、科学合理的功能区让人眼前一亮。

“复航工作已准备就绪，可随时开航！”项目相关负责人表示，泉金客运航线开通至今已安全营运2.7万余航次，旅客人数超130万人次(50%为台胞)，现客流量每年达16万人次，在等待复航过程中，他们不断完善推进泉金客运码头运行设施及疫情防控配套设施建设，时刻做好客运航线复航准备。

在泉金客运码头旁，记者看到泉

金客运码头配套联检大楼改扩建工程已顺利竣工验收，与老联检大楼相比，新的联检大楼更加宽敞明亮。据介绍，新联检大楼还按出入境口岸业务规范配置了采样间、可视自动体温检测仪及扫码、流调台等设施设备，有助于在满足疫情防控要求的前提下，进一步提高客运码头旅客通关环境，提升泉金客运航线的服务水平。

当天下午，记者还驱车来到了石井作业区16—17号泊位工程现场，现场施工如火如荼，车辆来回穿梭，繁忙有序。“16—17号泊位工程已完成投资40662万元，目前正在进行的是沉箱出运水道及停泊水域清淤、C区

地基处理、沉箱安装前抛石等作业。”现场负责人告诉记者，其他泊位作业区也正有序推进中。

据介绍，石井作业区6—8号泊位

开始启动前期工作，13—15号泊位、

18—19号泊位已基本完成前期手续，

建设用海获批后即可动工建设，且

18—19号泊位已申报省“十四五”规

划“军民融合”项目，11—12号泊位工

程预计2023年2月正式开工。

在过去的这一年里，南安市港口办也结合自身职能，大力推进“海上泉州”建设，取得了可观成效。2022年成功保障三艘总货值达660万美元的游艇出口，极大节约该公司的运输成

本、时间成本，提高了企业的国际市场竞争力；同时，积极协调港口日常生产经营遇到的问题，实现货物吞吐量稳定增长。去年1—11月，石井作业区完成货物吞吐量925.48万吨，超额完成泉州下达852万吨的任务指标。

“下阶段，市港口办将围绕现代化智慧港口建设，加快推进项目建设步伐，推动南安海洋经济高质量发展。”部

门相关负责人表示，他们将继续督促

海洋经济重点项目加快建设进度，并

加快推进泉州港石井新作业区连片规

模化建设，继续推进石井航道二期工

程建设，提升港口水域通航条件，进一

步打造海丝重要枢纽港口。

# 翔云沙溪村：村民互帮互助 “小村庄”变“大家庭”



■本报记者 赖香珠  
通讯员 柯琳琳 张雅媚

“疫情特殊时期，我们村书记为了方便村民，特地借了一辆货车去拉快递，让大家备受感动。”近日，在翔云镇沙溪村，村党支部书记、村委会主任陈星兵这一做法，引发了村民的点赞。

记者了解到，村民互帮互助，这在沙溪村并不是一件新鲜事儿，反而成为优良的传统。

热心村民组成“跑腿”队伍

“最近特殊时期，又快过年了，到镇区路途很远又不方便，看到快递足足有五六十件，有些还是急需药品，我

就想说借辆货车，帮大家把快递取来，‘无接触’配送到村民家门口。”说做就做，陈星兵立刻跟村民借来货车，戴上口罩，揣着取件“作战图”，驱车十几公里来到镇中心，对照取件清单在各个快递点奔走。

不知不觉，大大小小的快递堆积成山，一袋袋一箱箱的生活物资，塞满了整辆货车。随后，他满载着一车物资回村并亲自送货上门，没想到这一举动，被有心的村民拍下来发朋友圈点赞。

“不光只有我这么做，有车的村民只要到镇上，就会在群里吆喝一声‘有什么快递要拿，有什么事要帮尽管说’。”陈星兵介绍，沙溪村是翔云镇较为偏远的村，到镇区需要13公里多，村民们取快递、购买生活物资都需要到镇区，路程时常需要半小時。

“刚开始，村民有快递要拿或者有什么需要，有车的村民如果到镇里，就帮忙大家‘跑腿’，久而久之，村民互相帮忙‘跑腿’，只是沙溪村‘邻里互助’的缩影。”如今，这支队热心村民组成的“跑腿”队伍，仍然活跃奔波在崎岖的山路，化身成暖心“配送员”，到镇区拉货、取快递，为村民“跑腿”，解决了村民取件、采购物资不便的问题。

## 邻里互助已成优良传统

村民互相帮忙“跑腿”，只是沙溪村“邻里互助”的缩影。

2018年以来，沙溪村村委会牵头创新“邻里守望”新模式，坚持结对帮扶和爱心救助，每1至2年从村里挑选最困难的家庭，或者发生重大变故的家庭，全村进行爱心接力。

陈星兵告诉记者，去年11月，村民

老陈不慎摔伤，伤情严重，但是家庭困难的他，一时之间拿不出治疗费用。

“当时，村委会就在村民群里发起了爱心救助接力，仅半天就收到了3万多元爱心款。”

“通过这样的举措，我们帮助一个

个家庭转危为安，让一个个家庭重新

燃起生活希望，所以我坚信，有爱的沙

溪，一定越来越美好。”陈星兵说，5年

来，沙溪村已先后自发为困难家庭募

捐金额达30万元，不仅大大提升了村

民的归属感和幸福感，更形成邻里互

助的浓浓氛围，让老有所助、弱有所扶、幼有所教变得触手可及。

“这次疫情政策优化调整后，更有好几个在外乡贤，主动帮忙联系，购买退烧药，布洛芬等镇痛退热药。”陈星兵告诉记者，自村里推行“邻里互助”举措以来，村民们的神情面貌发生了可喜的大变化，村民从“各扫门前雪”到“互扫门前雪”，沙溪村从“小村庄”变“大家庭”，互帮互助的优良传统，在沙溪村已蔚然成风。